



6月15日,中国“海巡31”船离开珠海开始访问行程

越南在南海高调实弹军演

中方表态:应多做对地区稳定有利的事

6月13日,越南高调在南海进行实弹演习,按照越南军方的说法,此次演习“与近来涉及中国的事情无关”,但演习确实发生在近日中越南海争端有所激化的背景下。

有专家表示,越南频频出现“过激行为”,有政治的目的和转移国民注意力之嫌;如果越南再继续渲染争端、激化矛盾,“擦枪走火”的可能性会增加。
综合《广州日报》等报道

南海争端升温,越南军演火上浇油

对于13日的南海实弹演习,越南官方在上周就发布消息,并警告各种船只远离该海域。演习地点位于距离越南中部广南省40公里处的翁岛附近,在越南宣称的200海里专属经济区内,距西沙群岛大约250公里,距南沙群岛约1000公里。

有越南海军军官在接受采访时说,越南海军13日上午8时开始第一阶段实弹射击,持续到中午12时。第二阶段的实弹射击从当天晚上6时开始,持续5小时。

央视评论称,越南此次军事演习发生在近日中越南海争端有所激化的背景下。越南在与中国有南海主权争端的国家中,非法占据的岛礁数量最多,高达29个。

中越最近的两起争端就发生在过去的一个月内。6月9日,中国渔船在南沙群岛海域作业时,遭到越南武装舰船的非法驱赶,并导致其中一艘渔船的渔网与在现场非法作业的越南油气勘探船的电缆缠绕在一起,越方船只不顾中国渔民的生命安全,拖曳中国渔船倒行长达一个多小时。

5月26日,越南外交部官员向媒体表示,中国海监船对越南在南海的油气勘探活动进行干扰,称中方此举侵犯了越方主权。中方回应称,中方主管部门采取的行动,完全是在中方管辖海域进行的正常海洋执法监察活动。

菲律宾“不甘示弱”,改名南中国海

此次演习动用了多种火炮和其他武器,但没有发射导弹。根据越南外交部的说法,这次军演只是“一次年度常规演习”。

越南总理阮晋勇14日发布了越南最新的征兵条令。有媒体称,这是越南政府自1979年中国对越自卫反击战爆发32年以来首次颁布此类命令。

虽然有越南军方表示,此次演习“与近来涉及中国的事情无关”,但海军事学术研究所研究员李杰接受专访时指出,在该海域与越南真正存在资源纠纷的只有中国,此次军演明显是针对中国。

在越南的带动下,与中国在南海有争端的另一个主角菲律宾也不甘示弱。今年4月初,菲律宾曾就中国南海边界的“九段线”向联合国提出抗议。5月,菲防长又大言不惭地提出“中国入侵南沙”。

6月13日,该国总统府发言人拉希尔达表示,菲律宾已将南中国海改名为“西菲律宾海”。对于越南13日的军演,菲律宾国防部长博尔泰雷·加斯明也力挺称,越南军演是在其领海内举行的,因此符合其“主权权利”。

中方表态:应多做对地区稳定有利的事

据悉,1958年,中国政府发表领海声明时曾明确宣告南海诸岛是中国领土,对此,越南时任总理范文同表示赞同。南海的平静是在上世纪70年代被打破的。1968年,联合国有关资源机构发表南海拥有丰富石油资源的报告。这一报告提出后,南海一些周边国家提出了对南海岛屿的主权要求,并采取行动占领岛屿,这才发生了与中国的领土争端。

6月14日,中国外交部发言人洪磊在回应越南在南海举行实弹军演时表示,中方希望有关国

家能够多做对地区和平稳定有利的事情。

洪磊说,中国在南海问题上的主张是一贯、明确的。我们希望有关国家能够多做对地区和平稳定有利的事情。

洪磊说,中方一贯主张由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判,以和平方式解决领土和管辖权争议,不诉诸武力或以武力相威胁,这也是本地区有关国家在《南海各方行为宣言》中达成的共识。我们希望南海争议的非当事国切实尊重当事国通过直接谈判解决争议的努力。

最新动态:中国“海巡31”船将巡航南海

6月15日上午11时,中国海事旗舰——“海巡31”船从广东珠海西部高栏岛海巡码头起航前往新加坡访问。这是中国海事局首次组织3000吨级无限航区大型海事执法船主动出访,也是“海巡31”船首次出国访问。

“海巡31”本次航程将由北向南纵贯中国南海,途经西沙群岛东面、中沙群岛、南沙群岛西面、新加坡海峡口,总航程约1400海里。航行途中将对南海海域开展海区巡航监管,主要巡视通航环境,监控南海习惯航线通航秩序;监督检查石油钻井平台和海上船舶的施工、作业、测量活

动;监视海洋环境,巡视海洋污染情况。巡航过程中还将对在中国领海航行、停泊、作业的外国籍船舶进行重点检查。

据了解,“海巡31”是中国交通运输部投资建设的高科技含量的3000吨级大型海事巡视船。总长112米,宽13.8米,可以抵抗11级大风,即使在非常恶劣的海况下仍然能正常执行海上任务;最大航速为22节;在18节航速时,续航力为6000海里,自持力达40天。该船还装备了具世界先进水平的直升机起降和指挥系统。“海巡31”计划于6月23日下午结束在新加坡的访问,启程返航。

专家访谈:越南对外想当“东盟老大”

海军事学术研究所研究员李杰表示,越南的国土地形决定了其战略纵深不够,而争夺南海则可以从海上方向扩大其防御纵深。另外,越南也一直有在该地区搞“小霸权”、充当领头羊的想法。

越南一直感到自己“国小力单”,因此近几年来加紧发展武器装备、扩充海空军力量,又联合周边小国一起行动,但是仍然感到孤单,所以鼓动美国介入这一地区的事务。

具体到此次的实弹军演,李杰表示,在他的印象中,以前越南在该海域从未举行过这种有针对性、划区的实弹演习。

据李杰介绍,越南国内存在着政府、军队、国会三股势力,在表达海洋权益的诉求方面,这三股势力并不是一种声音。“目前来看,越南政府,也就是总理、副总理的态度比较强硬。”

这也是为何不久前新加坡香格里拉对话会上,越南军方高官还明确表明南海问题要双边解决、和平解决,可是过后越南调子又变的原因。

越南国内目前通货膨胀也比较严重,如果有一个外敌,民众的注意力就能被转移。近几年,越南经济发展虽快,但总体形势并不稳定,通货膨胀严重。今年5月,越南CPI已达到2008年12月以来的最高点。